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Egészséges közgazdasági szellemet. I
Irta: Dr Marschall Ferenc gazd főtanácsos, a jánoshalmai kerü et 

országgyűlési képviselője
A csodatevések ideje már régen el 

múlt. Erről azonban ugylátszik sokan 
nem akarnak tudomást venni. Legalább 
is erre mutat, hogy gazdasági életünk 
már megint tele van egy csomó fan­
tasztikummal, amelytől mint valami 
csodaszertől, bizonyos körök a gazda­
sági válság azonnali gyógyulását vár­
ják. Árdiktaturáról, kényszergazdálko­
dásról, uj monopóliumokról, gazdasági 
konföderációról, vámunióról hallunk és 
olvasunk többé-kevésbé érdekes fejte­
getéseket, amelyek rendszerint azzal 
végződnek, hogy hát a kormány ter­
jesszen „egy-szakaszos“ törvényeket a 
törvényhozás elé és az áldás rögtön, 
mint valami májusi eső, fog közgazda­
ság! életünk mezejére hullani. Hát hi­
szen ha csak ilyen egyszerűen lehetne

kát a problémákat, illetve a problé­
mák azon részét, amely nemzetközi 
okokkal függ össze,, amikre tehát na­
gyon kevés a befolyásuk, el kell vá­
lasztani azoktól a kérdésektől, amikre 
a magyar kormánynak meg van az im­
périuma, intézkezési jogköre és lehe­
tősége, hogy úrrá legyen felettük. Mert 
arra az álláspontra nem lehet helyez­
kedni, hogy nemzetközi „vis major“ 
ral ál!ván szemben, meg kell várni, 
mig másutt megjavul a helyzet, ami­
kor majd nálunk is megjavulnak a 
viszonyok. Egy világepidémia esetén 
sem nyugodnának bele az egyes álla­
mok a megváltoztathatatlanba, hanem 
minden ország, amennyiben ez hatal­
mukban állana, igyekeznék határán bar­
ikádokat emelni a fenyegető epide-

Közgazdasági életünk sorsdöntő órák 
i-lőtt áll. Nagy kérdések, aminők az 
állami takarékosság, a vámrevizió, a 
huzaprobléma, a mezőgazdasági és 
ipari termelés átszervezése, az értéke­
sítés és hitel kérdése stb. megoldása 
előtt állunk ... A kormány, ha előre­
látóan jár el, csak a közgazdasági 
élet faktoraival együttesen nyúlhat a 
nagy kérdéshez, aminek előfeltétele a

nyugalom és a betegnek az a hite, 
hogy nemcsak akarnak rajta segíteni, 
hanem lehet is rajta segíteni! Közgaz­
dasági életünk nagy tekintélyeire vár 
a szerep, hogy ezt a hitet megadják 
a nemzetnek. Ennek nincsen semmi 
köze a párpolitikához és a hétközna­
pi k pártharcaihoz, meri az országot a 
politika dacára is meg kell menteni.

A megyei központi választmány meg­
alakította a megyei összeíró 

küldöttségeket.

a gazdasági pangásokon segíteni, va- ; mia elleti. Ugyanez all a gazdasági
lóban bűnös mulasztás terhelné nem­
csak a mi kormányunkat, hanem Kö- 
zép-Eurőpa összes kormányait, hogy 
az ajánlott egy-két törvényszakasszal 
nem lépnek ki a porondra.

De a helyzet ezzel szemben az, hogy 
a realitások terét nem szabad elhagy­
nia annak, aki ma közgazdasági éle­
tünk fájó sebeinek gyógyításához akar 
fogni. Amint hogy a gazdasági élet 
szabadságát nem lehet veszedelmes 
következmények nélkül tángálni, mert 
még elegen vannak, akiknek élénk em­
lékezetében van a kényszergazdálko­
dásnak minden szörnyű következmé­
nye. Künn pl. a perifériákon sok min­
den borzalmat elfelejtett a falusi em­
ber az utolsó másfél évtizedből. Nem 
felejtette el azonban a rekvirálásokat, 
az ármaximálást, amikkel a mezőgaz­
daság olyan vérveszteséget szenvedett, 
hogy a nehéz idők bekövetkezetekor 
ellenállóképességében erősen megté­
pázva volt kénytelen a küzdelmet fel­
venni a válság reászakadt hullámaival.

Ezért az igazság azok oldalán van, 
akik nem a közgazdasági szaltomortá- 
léktól, hanem a mindenképen átgon­
dolt, alapos delailmunkától várják a 
gazdasági helyzet enyhülését. A külön­
böző intézkedések ugyanis, amiket ma 
közgazdasági életünk a kormánytól 
vár, nem egyenkint, hanem csak a ma­
guk összeségében éreztetik hatásukat. 
Éppen ezért — s ez a legfontosab — 
a tüneti kezelés helyett, ami nálunk 
erősen divatba jött és amely a vele 
járó kapcsolatban jelentkező igen sze­
rény, sokszor meg kétes eredmények 
mellett a legtöbbször igen sok pénzbe 
kerül, át kell térnünk közgazdasági 
életünk lépésről-lépésre való klinikai 
kezelésére, minden műtétnél, intézke­
désnél, beavatkozásnál pontosan meg­
figyelve, hogy a beteg közgazdasági 
organizmus hogyan reagál és a rész- 
letkurák miképpen befolyásolják az 
egész gyógyfolyamatot.

Mindenekelőtt azonban szükség van 
egy bizonyos szelekciós-munkára, mely 
két részre osztja a gazdasági válság 
homlokterében álló problémákat. Azo

epidémiára is, amelyek a háború és 
békeszerződések utáni Európát meg­
szállták és amelyekkel, amint ezt nap- 
ról-napra látjuk, minden ország több- i 
kevesebb sikerrel igyekszik szembe- j 
szállni. A „quiota non movere“ poll- ’ 
kája a biztos elvérzésnek és pusztu- 1 
lásnak útjára vezetne.

Búd János kereskedelemügyi mi­
niszter nemrégiben úgy formulázta kö­
vetelését, hogy nem programmokra 
van szükség, hanem a „programm“ 
keresztülvitelére. Ez mindenképen he­
lyes álláspont, mert a programiunktól 
már megcsömörlött a publikum. Amint 
hogy már azon is túl vagyunk, hogy 
egyesek napról-napra nagyszerű diag­
nózisokat tálalnak a publikum elé, hi­
szen nagyon jól tudja a mezőgazda­
ság, ipar és kereskedelem, hogy hol 
fáj, mi a baja, hol folyik el a vére. 
Egyebet se teszünk, mint diagnoszti­
zálunk és közben a beteg közgazda­
ság napról-napra elgyengül, úgy hogy 
amire az operációja kerülne a sor, 
az az általános elgyengülés folytán 
egyszerűen lehetetlen lesz.

Még egy dolog van, amit nem sza­
bad szem elől téveszteni. Ha azt akar­
juk, hogy a kormány segítsen a sú­
lyos helyzeten, amire a jószándékot, 
sőt a komoly elhatározást sincs okunk 
kétségbe vonni, nem szabad a publi­
kumnál a kétségtelenül fennálló fizikai 
válságot lelkiválsággal tetézni. A poli­
tikai defetizmusnál is katasztrófálisabb 
a gazdasági defetizmus, melyet tartó- ; 
san nem bir el semmiféle közgazda- i 
sági szervezet. A közönség idegzeté­
nek folytonos keresztrefeszitése, min­
den egészséges gazdasági kezdemé­
nyezést, minden épitőmunkát, a hiva- | 
tollaknak és tehetségeseknek minden j 
megmozdulását eleve megöli, bátorta- . 
lanná teszi a kormányzatot és túlzott 1 
óvosságot diktál épp azoknak a ténye- j 
zőknek, amelyeknek lendítő energiá- I 
jára szüksége lenne az országnak. A 
lelkierejében ép nemzetet meg lehet 
menteni még akkor is, ha fizikai és 
gazdasági szervezete itt-ott súlyos ain- 
putációk nyomát viseli.

A megye központi választmánya 
a napokban tartotta ülését dr. S/.a- 
bovljevits Dusán alispán elnöklete alatt.
A megyei központi választmánynak 
is meg kell tennie az országgyűlési 
kédviselőválasztók 1931 évre érvényes 
névjegyzékének kiigazítása érdekében 
a szükséges intézkedéseket s előmun­
kálatokat az előirt határidőig.

A központi választmány az 1925. évi 
XXXVI. t.-c. értelmében bácstnegye- 
beli országgyűlési képviselőválasztók 
1931 évre érvénnyel bíró névjegyzéké­
nek kiigazítási munkálatai elvégzésére i 
az egyes választókerületekből alakított 
szavazó körökbe a következő összeíró 
küldöttséget alakította :

Az első név az elnök, a második a 
hellyettes elnök, a harmadik a rendes 
tag, a negyedik a póttag.

A bácsalmási kerületben.
Bácsbokodon 1. szavazókör : Schadt 

Ferenc, Schweipert Tamás, Horváth 
Gyula, vitéz Keszthelyi Orbán. II. 
Olocker Ferenc, Fekete János, Volpert 
György és Szelczer András. Bácsalmá­
son 1. Ormai Balázs, Kállay József, 
Huszár Ákos, Temun András, 11. Gu- 
jás József, Weiner Ferenc, Huszár 
Ákos, Nasz István, III. Maár József, 
Engelhcrgcr Benő, Huszár Ákos, Mül­
ler József, IV Bedits Máté, Krix Már­
ton, Huszár Áki-s, Ulrich Tamás. V. 
Kohányi Márton, Berecz Gyula, Hu­
szár Ákos és Vidákovits Pál.

Bácsborsódon Viszmeg Dániel, Neu- 
pert Antal, Markovits Béla, Kovács 
Ferenc.

Kunbaján I. Szujer József, Lutz Já­
nos, Gut wein János, Schoblocher Já­
nos, II. Brandt Márton, Hoffmann Mik­
lós, Gut wein János és Bogner Vendel.

; Madarason : 1 Gracza János, losaki 
Mihály, Trencz Henrik és Bartos ist- 

: ván. II Lajdi János, Hartyányi Ist­
ván, Trencz Henrik és Antalics Jó- 

i zsef.
Mátételkén : Piukovits B. József, 

ifj. Piukovits József, Dux Károly és 
Piukovits B. Alajos.

Tataházán: Molnár István, Bényi
Pál, Nagy Czirok Károly és Molnár 
János.

A jánoshalmai kerületben.
Borotán : Horváth Károly, Mikó Pé­

ter, Koller László és Király Mihály.

Csávolyon: Petres János, Panesz 
György, Hirmann Máté és Schira 
Miklós.

Felsőszentivanon : Foki János, Csor­
dás István, Schick Ede és Markulin 
János.

Jánoshalmán : I. Szulcsán István, 
Horváth Kádár János, Iványi Dániel és 
Dági Béla, II. vitéz Agócs Antal, Csin- 
csák Mihály, Iványi Dániel és Nagy 
Pál István. III. idb. Szuhanek István,

I Gebhardt Béla, Iványi Dániel és Szántó 
I Ferenc, IV. Zseb! István, Nagy Pál 
I Sándor, Iványi Dániel, Zámbó Ferenc, 
j V. Almási Imre, Bobár Pál, Iványi 
í Dániel és ifj. Szuhanek István, 
i Kisszálláson : Linzer Rezső, dr Giu- 
! zsek Ferenc, Bobár Dezső és Wenk 

Flórián.
Mélykuton : I. Prehoffer Lajos, Mé­

száros János, Kovács Ignác s M.ilus- 
tyik Ferenc. II, Binszky Mihály. Pász- 

I tor János, Kovács Ignác és Kovács- 
Csacska József. 111. Horváth Tamás,

I Pásztor Gábor, Kovács Ignác és Ko- 
i vács-Csacska Sándor.

Rémen : Pokorny György, Vancsura 
Mihály, Kelle Vince és Kalcsovils Jó­
zsef.

A regőcei kerületben.
Bátmonostoron Morvay István, Szla- 

vikovits József, Csernyus Gergely és 
j Varga József.

Csátalján : Putterer György, Szujer 
János, Rauch György, és Putterer Ven­
del (505).

Dávodon : Kovács Pál, Frányó Imre, 
Hallósy Kornél és Burány Pál.

Garán : I. Klénáncz József, Eber­
hard! István, Rőder Frigyes, Loob Nán­
dor. II. Bazler István, Schön Vendel, 
Mayer Adám és dr. Székely István.

Hercegszántón : I Wildinger Jakab, 
Vöő János, Vermes Vince, Valkó Fe­
renc II. Bieliczky Károly, vitéz Ribányi 
Pál, Tury József és Bartulov Ber­
talan.

Katymáron : I Schwerer Ferenc, 
Rótlt György, Mihálovits István s 
Olanszky Mihály. II. Nuber György, 
Petres Zoltán, Mihálovits István és 
Pulii János.

Nagybaracskán : I. Klazsik Ferenc, 
Farkas Károly, dr. Nagy Gábor és 
Flő Ferenc, II. Szabó Ignác, Bari Pé­
ter, Michlcr Boldizsár, és Szűcs István, 
III. Kellner István, Horváth János,

Gyümölcsfa védelmiszerek őszi és téti védekezéshez;
* gyOmölcsfacarbollneum, Avenarlus-dendrin, vértettlkátrány

hernyóenyv, Solbar, stb. gyári áron beszerezhetők a bácsmegyei főraktárban
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Kettő, három, esetleg négyszobás

belvárosi lakást keresek
Aj in latot Lázár Lajos látszerész üzletébe kérek.

Mayer Márton s Kokány Ferenc. Ez 
utóbbi négy Györgypusztáról való, 
aminthogy ott is lesz egy összeíró kül­
döttség.

A tompái kerületben.
Tompán : Valihora Péter, Vörös 

Sándor, Szabó Gyula és Szili Mátyás.
Csikérián : Varga József, Harcsák 

Mihály, Devich Jenő, Szili István.
Kelebián : Koczkás József, Juhász 

József, Gille András és Teleky András.
Az összeíró küldöttségek tagjaihoz 

intézett felhívás utasítást tartalmaz, 
hogy a választók névjegyzékének ki­
igazításánál a törvényt és a végrehaj­
tási utasítást pontosan tartsál be.

Az összeíró küldöttségek tagjai já­
rási főszolgabírójuk előtt esküt kötele­
sek tenni.

Az 1925. évi XXVI. t. c. 29 és 30 
§§-ai a névjegyzék kiigazítási munká­
latainak helyes foganatosítása szem­
pontjából a vallomás szolgáltatására 
nézve tesz rendelkezéseket; amelyekre 
az összeíró küldöttség elnökeinek fi­

gyelmét különösen felhívja a központi 
választmány. A 2^5.000/1927. B. M. 
rendelet az ide vonatkozó rendelkezé­
sei pedig pontosan előírják, hogy mi­
képp történik a vallomás szolgáltatás; 
tehát ennek pontos végrehajtására a , 
választmány a község vezető jegyzőjét i 
is felhívja.

Az idézett törvény 37 §-a a név­
jegyzék tervezetének elkészítéséről in­
tézkedik olykép, hogy az összeíró kill- j 
döttségnek a névjegyzék tervezetét egy 
példányban betűrendben kell kell ösz- 
szeállitani, még pedig minden község- * 1 
ről és ha a község több szavazókörre 
oszlik, minden szavazókörről külön- 
külön példányban.

A névjegyzék kiigazítása alkalmával 
az újonnan történt felvételt a névjegy­
zék tervezetnek jegyzet rovatába fel 
kell tüntetni; a törvényhatóságoknál 
őrzött és ide mellékelt végérvényes 
névjegyzék jegyzet rovatába fel kell 
tüntetni azoknak a kihagyását, akiket 
az uj névjegyzék tervezetbe nem vet­
tek fel.

gén József tanítót Bácskorsódra, Tögl 
Jenő tanítót Nagybaracskára válasz­
tották meg. Bácsbokodon a rk. iskola 
VII. és Vili. szerzetes tanítónői álláso­
kat Berger Máriával és Dorjáth Má­
riával töltötték be.

A bátmonostori rk. iskola újonnan 
szervezett V-ik tanítói állása fizetés kie­
gészítő államsegélye elvben engedé­
lyeztetett. Hercegszántón a róm. kát. 
elemi iskolánál a VI. állás megszer­
veztetett és a helyi javadalom a min­
denkori kezdő fizetés 20 százalékában 
állapíttatott meg

Mélykút —tinójárás- öregmajori köz­
alapítványi iskola részére harmonium 
beszerzésre 800 P utaltatott ki.

A kelebiai állami elemi iskolában 
járvány szünet van. Jahodáné Farkas 
Irma madarasi rk. tanítónő és Grei- 
nerné Balázs Anna szintén madarasi 
római katholikus tanítónő szabadságon 
vannak.

Végül jelentette, hogy pedagógiai 
szemináriumi előadást tartottak János­
halmán december hó 14-én és Bács­
almáson december hó 18-án.

Van-e olyan nő,
akt nem öriil az illatszernek? Kis pénzért nagy 

örömet szerez hozzátartozóinak, ha az

Apollóban!
........ .........u' \mnmnmmmn rnrnumm ■■»■miií C

ogyiszlót Tolnamegyéhez csatolják, de 
Bajaszentistvánnal még várakoznak.

'nctvi^yln ki <Lrn7<fi(7 /l f\nrlsri-y cnrb/’, to A mÁttA ,-í . ... ... i . • _ _

illatszert vásárol. STÜRMER CSOKOLÁDÉ 
díszes, dobozokban, árak a kirakatban iáthatók!

Bogyiszlói kisközség a Sárköz sarkú 
ban s arról nevezetes, hogy a Duna 
szabályozásakor a pestmegyei oldalról a 
tolnai oldalra került, de közigazgatásilag 
mégis Pest megyéhez, meg pedig Kalo­
csához tartozott. A bogyiszlóiak hivata­
los ügyeikben kompon keltek át a Du­
nán, hogy közigazgatási székhelyükét 
elérjék, télviz idején pedig fel kellett 
utazniok Budapestre s agy menni Kalo­
csára, ahelyett, hogy a szomszédos Tol­
nába vagy Szekszárdra mehettek volna. 
Esztendőkön keresztül hiába kérelmezték 
a belügyminisztériumban, hogy segítse­
nek e lehetetlen állapoton, a megcsonto­
sodott bürokratizmus rájuk sem hallga­
tott. Ennek az lett a következménye, 
hogy Bogyiszlónak utjai sem épültek, 
mert minek építsen utat Tolna Pest 
megyének ? A Mikszáth Kálmán leírá­

sára méltó állapotnak most vége szakad. 
Arról értesülünk, hogy most végre meg­
hallgatták Bogylszló kérését és a tolnai 
községet február hónapban Tolnához is 
csatolják. Es a vÍztelen kis szigetközség, 
amely mellől elvitték hajdan a Dunát, 
utat is kap és végre az eleven élet sod­
rába kerül.

Bogyiszló község átcsatolási mozgalma 
körülbelül egy idős avval a másik moz­
galommal, amely fontos közigazgatási 
érdekből Bajaszentistvdnt Baja városába 
akarja olvasztani E téren már minden 
előkészület megtörtént s most már csak 
a belügyminiszter döntése van hátra, 
hogy a g incsoskodó kis községet, amely­
nek fejlődése stagnál, a városba váló 

j beolvasztásával rálökje a fejlődés út­
jára.

Uj tökéletes költségvetési szövegeket 
tartalmazó könyv jelent meg.

Nélkülözhetetlen minden tervező számára.

10329 elemista diák volt a múlt évben a megge
területén.

A megyei közigazgatási bizottság 
ülésén Ruszlek Károly kir. tanfelügyelő 
a következő jelelentésben ismertette a 
megye területén lévő iskolák népessé­
gét :

A múlt hó folyamán a tankerületi \ 
népiskoláiból beküldött 1928—29. tan­
évi statisztikai kimutatásokat dolgozta 
fel a megyei tanfeltlgvelőség. A vár­
megye elemi népiskoláira vonatkozó 
múlt tanévi legfontosabb adatok a kö­
vetkezők :

A vármegye valamennyi elemi nép­
iskolájába járt a múlt tanévben össze­
sen 10 329 tanuló és pedig 5345 fiú 
és 4984 leány.

A fiuk közül I. oszt.-os volt 1558,
II. oszt.-os 1400, III oszt.-os 1247, IV. 
oszt.-os 683, V. oszt.-os 296, VI. oszt.- 
os 161.

A leányok közül I. oszf-os volt 1359, 
II. oszt -os 1398, III. oszt os 1276, IV. 
oszt -os 639, V. oszt.-os 259, VI. oszt - 
os 153 leánygyermek. Javitóvizseálatra i 
az elmúlt tanévben mngbukott 66 fiú i 
és 53 leány, összesen 119 elemi isko­
lai tanuló. A tanulók 1.3 százaléka.

Mindenütt kapható Termel

Tejszövetkezetl Központ.
Budapest, Horthy Miklós-ut 119 — 121.

Osztályismétlésre megbukott össze­
sen 646 tanuló : 379 fiú és 267 leány. 
A tanulók 6 3 százaléka. Hogy az 1929 
évi március havában erre vonatkozó 
bejelentésem kapcsán kért és telt in­
tézkedés mennyire hatályos volt, bizo­
nyítja az a körülmény, hogy az osz­
tályismétlésre utasított tanulók létszá­
ma 12 8 százalékról a felére 6.3 szá­
zalékra szoriltatott le.

Ifjúsági könyvtár van 46 iskolában, 
nincs 17 iskolában.

Tanítói könyvtár van 41 iskolában, 
nincsen 22 iskolában.

Mulasztás volt összesen 171.837 fél­
nap, ebből igazolt 143.433 félnap, iga­
zolatlan 28 404 félnap.

Egy tanulóra esik átlag 16 7 félnapi 
mulasztás. (Jobb az eredmény, mint 
Baja városában, ahol az átlagos mu­
lasztás 22 félnap. Az országos át­
lag 12.)

Kiszabott birság 243220 P.
Behajtatott 1686 P 90 fillér, be nem 

hajtatott 74530 P.
Jelelentette továbbá Ruszlek Károly 

tanfelügyelő, hogy a mélykúti rk. is­
kolánál üresedésben lévő tanítói ál­
lásra Bognár János oki. tanító, a bo- 
rotai rk iskola III. sz állásra Dtilaszky 
Irma és a IV. sz állásra Szűcs Mar­
git oki. tanítónők választattak meg. 
Csátalján az V. sz. állásra Hirmann 
Lenke helyettes tanítónőt alkalmazta az 
iskolaszék.

Ligeti Stefánia óvónőt Bátmonos- 
torra, Sztipics Imre tanítót Katymárra, 
Egyed Sándor tanítót Borotára, Hen-

E szürke címből alig sejtheti valaki, 
j hogy milyen hatalmas és hasznos 

munka rejtőzik mögötte. Költségvetési 
szövegek — gondoljuk — tehát szö- 

! vegminták! Ezt már ismerjük, egy-két 
: esetre jók, de mikor igazán hasznát 
: akarják venni, akkor látják, hogy nem 
j sokat érnek.

Hogyan is volna lehetséges rninden- 
1 féle esetre alkalmas, az elgondolások- 
, nak és terveknek éppen megfelelő és 
! tökéletes körülírásokat egyetlen könyv- 
! be összefoglalni, mikor minden vállal- 
j kozó tudja, hogy az építőipari mun- 
1 kák kiviteli lehetőségeinek a mennyi­

sége legföljebb csillagászati számok­
ban volna kifejezhető.

A költségvetések készítéséről csak 
leiró és egy-egy éptilettipusra többé- 
kevésbé ráhúzható könyvek jelentek 
meg eddig, de olyan, amely minden 
elképzelhető kivileli módot kész körül­
írással, sőt röglön kiadható ajánlati 

I költségvetés alakjában tartalmazna, a 
: világirodalomban sem ismerünk

Pedig a mindeddig nélkülözött mun- 
1 kából mindenki azt fogja látni, hogy 

ez a lehetetlennek látszó probléma i Kolumbus tojása I Csak éppen rá kel- 
j lett jönni a nyitjára.

A nyitja pedig az, hogy a „Költség- 
; vetési Szövegek" minden tétele rend- 
I kívül könnyen áttekinthetően s úgy 
j van összeállítva, hogy mindegyikében 
j az összes lehetséges kiviteli módok 
I — igen sokszor száz és száz variá- 
I cióban össze vannak gyűjtve és alszá- 
1 mozva s a tervezőnek nincs más dol- 
; ga, mint a céljainak megfelelő kiviteli 
j módok alszámainak megjelölése, vagy 
I kiírása. Ennek alapján azután minden 
I további vesződség nélkül vagy leir-
1 hatja a neki megfelelő kész szöveget, 

(ugyanabból a tételből akárhány kü­
lönbözőt), vagy pedig a kiirt alszámok 
elé beírja a szükséges mennyiségeket 
és a tételszámokat, s e pár számból 
álló költségvetési kivonatot sokszoro­
sítva a Költségvetési Szövegek-nek az 
illető munkát tartalmazó fűzött példá­
nyával együtt rögtön beadhatja aján­
lattétel céljából.

Tehát a tervezőnek nem kell a fejét 
törnie azon, hogy mit hogyan Írjon 
körül, vagy hogy mit felejtett ki, nem 
kell fogalmaznia, fogalmazványt javí­
tania, elkerüli az időveszteséget, ami 
egy sürgős munkánál maga is meg­
becsülhetetlen. Nyugodt lehet afelől, 
hogy sem a körülírásból nem marad 
ki semmi, sem pedig nem felejtődnek 
ki egész munkacsoportok. Végtelenül

leegyszerűsitődik és megbízhatóbbá 
válik a költségvetés készítése, ami — 
— valljuk be őszintén — minden ter­
vezőnek igen súlyos gondot jelentett 
eddig, mert egy pongyola költségvetés 
alapján nem volt öröm a tervező szá­
mára a művezetés, ha pörre nem is 
került a dolog

De nemcsak a tervező jár jól, ha 
ezeket a szövegeket használja, jól jár 
minden komoly vállalkozó is. Mert 
rövid idő alatt kialakuló standard 
költségvetéssel áll szemben, amelynek 
minden kiviteli módjához előzetes kal­
kulációkat végezhet Nem kap a ke­
zébe néha értelmetlen, leírási hibákkal 
tele, esetleg föltlletes körülírása költ­
ségvetéseket, nem kell magyarázatokat 
kérnie, nincs kitéve meglepetéseknek 
és bizonytalanságoknak.

A „Költségvetési Szövegekkel Nagy 
Márton épilészmérnök állította össze 
és Sándy Gyula műegyetemi tanár 
nézte át nagy gonddal ‘és alaposság­
gal. Hogy milyen hézagpótló munkáról 
van szó, mi sem bizonyítja jobban, 
mint hogy látatlanban is a legszéle­
sebbkörű érdeklődés előzi meg a meg­
jelenését, sőt úgy tudjuk, hogy közha­
tóságok, sőt többek között a főváros 
is foglalkozik a bevezetésével s igy 
nincs kizárva, hogy rövid idő múlva 
már csak ilyen nyomtatott költségve­
tésekkel fognak iparosaink és vállal­
kozóink a versenytárgyalásokon részt- 
venni.

Az egész mű 20 munkacsoportot ölel 
fel s az összes munkacsoportok kü- 
lön-külön fűzött példányokban is kap­
hatók. K

Meg kell még jegyeznünk azt, hogy 
ezt a szinte nélkülözhetetlen hézag­
pótló munkát — Baja kivételével — 
eddig minden város megvásárolta mér­
nöki hivatala részére.

Köszönetnyilvánítás.
Mindazoknak, akik felejthetet­

len jó férjem és atyánk végtisz­
tességén részt vettek és ezzel is 
fájdalmunkat enyhíteni szívesek 
voltak, ezúton is fogadják kö- 
szönetünket.

Özv. Kis Józsefné 
és családja.
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Baja város hat összeíró küldöttsége most hétfőn 
kezdi meg a munkáját.

A városi központi választmány által
megalakított összeíró küldöttségek már 
ebben a hónapban: a jövő hét hétfő­
jén, 13-án megkezdik munkájukat. A 
törvény szerint március 10 ig kell be­
fejeznie munkáját, de a váiosnál siet­
nek ennek elintézésével, mert nem 
akarnak kifogyni az időből. Ez az 1931 
évi névjegyzék lesz az alapja az 1932 évi 
országgyűlési képviselő választásnak.

Az országgyűlési képviselőválasztók 
1931 évi névjegyzésének kiigazítási 
előmunkálatai tehát hétfőn megkezdőd­
nek. Mindazoknak akiknek választó­
jogosultsága tekintetében változás állott 
be, illetve akik választó jogosultságu­
kat újabban szerezték meg, e körül­
ményről számláló lapot kell kiállitaniok 
s a számláló lapokat február 20-ig az 
összeíró küldöttségekhez, vagy a vá­
rosháza főjegyzői hivatalában a dél­
előtti hivatalos órák alatt kell benyúj­
taniuk. Számláló lapok ugyanott s

ugyanezen időben is kaphatók, azon­
kívül a város kézbesítő hajdúi is szét­
osztják azon házakban, ahol megálla­
pítható, hogy arra szükség van. /Mind­
azok, akik választójogot újonnan kíván­
nak szerezni, vagy a már meglévő 
választójogukat másutt akarják gyako­
rolni, a fenti előírásnak pontosan te­
gyenek eleget.

Az összeíró küldöttség vaskuti tagjai 
szombaton délután tesznek esküt az 
oda kiutazó dr. Madarász Lajos aljegyző 
előtt; az összeíró küldöttségek Bajái 
lakó tagjai pedig most vasárnap dél­
előtt fél 11 órakor a városházán . 
főjegyzői hivatalban teszik le az eskü 
amikor is azután az összeíró küldött­
ség tagjai előtt ismertetni lógják teen­
dőiket, feladataikat, amelyek közül a 
legfontosabb az, hogy február végéiy 
be kell fejezni munkájukat s el keil 
készíteni az összeírást.

-^»v«seemr^wa**T*M» trrpxottBf.n

A bajai kereskedelmi érdekképviseletek 
nyári menetrendi igényei.

A pécsi üzletvezetőségen nagyban 
folynak az előkészületek a nyári me­
netrend összeállítására. Ebbe a mun­
kába kapcsolódtak most bele a bajai 
kereskedelmi érdekképviseletek, hogy 
a nyári menetrend összeállításába ha 
lehet irányitólag folyjanak be, illetve 
előterjesztik a nyári menetrendet illető 
észevételeiket, hogy azokat a lehetőség­
hez mérten vegye figyelembe a pécsi 
üzletigazgatóság.
A Bajai Kereskedelmi Kaszinó és az 
0mke bajai csoportjának kiküldöttei 
ültek össze a napokban a Kereske­
delmi Kaszinóban, ahol letárgyalták a 
bajai kereskedelemnek a nyári menet­
rendet érintő vonatkozásait s ezeket a 
lényeges szempontokat mindkét testület 
memorandumba foglalva a bajai vasúti 
állomásfőnökség utján juttatja el meg- 
szivlelés végett a pécsi vasúti üzlet­
igazgatósához.

A bajai kereskedők menetrendi 
kívánságaikat a következőkben össze­
gezték:

A bajai kereskedelem szempontjából 
fontos volna, ha a garai délelőtti vonat 
egy órával hamarább indulna Gálá­
ról Bajára, hogy a g arai polgárok 
még elintézhessék Baján bevásárlásai­
kat. Ez a vonat azért volna roppantul 
praktikus, mert a garai gazdáknak 
nem kellene nagyon korán felkelniük, 
hogy kellő időben bejussanak Bajára, 
de meg igy elvégezhetnék gazdaságuk­
ban reggel a jószág körüli munkát is.

Súlyos érdeke fűződik a bajai keres­
kedelemnek ahhoz is, hogy a baja- 
bátaszéki hídon áthaladó vonatoknál 
töröljék el a hidtöbbletet, az úgyneve­
zett virtuális kilóméterszámitást, hogy 
igy a dunántúli községek lakossága is 
Bajára gravitáljon, mert most inkább 
a messzebb fekvő, de vonaton olcsób­
ban megközelíthető Szekszárdot keresi 
fel ezen községek népessége.

Kérik a kereskedők, hogy Pécsre 
reggel fél 6 órakor induljon el egy 
személyvonat, amely fél 9 órakor érkez­
zék oda, hogy az ügyvédek, a jogke­
reső közönség a táblai tárgyalásokra 
kellő időben érkezzék meg, valamint 
a pécsi egyetemi orvosoknál is kényel­

mesen elintézhetok legyenek a vizitek 
s a kereskedők is a délután Bajára 
visszatérő vonat indulásáig elvégezhes­
sék bevásárlásaikat a pécsi gyárakban.

Ennek a vonalárainak a beállítása, 
amelyről már közölt tudósítást a Füg­
getlen Magyarság, egyelőre biztosított­
nak látszik, mert a bajai állomásfőnök- 
ség is kéri ennek beállítását köz­
érdekből.

Kérik továbbá azt, hogy a Bács­
almás felé reggel 5 óra lő perckor 
induló személyvonat egy órával későb­
ben induljon, mert a Bácsalmásra 
érkező bajai kereskedők reggel fél hét 
órakor nem tudnak mit csinálni a 
községben, ahol reggel fél 8 órakor 
kezdődik az élet.

Ezután Dömötör János a Mávnak 
egy nagy anomáliájára mutatott rá, 
amelynek súlyos hátrányát a Máv is 
érzi. Arról van szó, hogy a bácskai 
vasúti vonalak legnagyobb része vici­
nális vonal Baja és Bácsalmás közti 
kivételével, valamint a Baja végállomás 
és a Baja Dunaparti szakasz kivételé­
vel, amely szintén fővonalként kezelte­
tik. Tudni kell azt, hogy a Máv 
fuvardijtételei progresszivitáson épül­
tek fel, vagyis minél hosszabb utat 
tesz meg valaki, annál olcsóbb a díj­
tétel s minél rövidebbet, az annál drá­
gább. A nagyállomás és Dunaparti 
szárnyvonal az első 5 km. alá esik s 
itt Ilim ként 21 fillér vasúti fuvardíj 
terheli az árut, vagyis egy 15 tonnás 
kocsi rakomány fuvardíja a nagyállo­
mástól a Dunapartra belekerül 30-40 
pengőbe, ami horribilis rezsit jelent. A 
kereskedők azt kérik, hogy Gaiáról, 
Vaskutról, a hercegszántói vonal állo­
másairól s általában bárhonnan köz­
vetlenül lehessen feladni az árut Baja 
Dunapartra s ne számítsák külön fel 
a fővonali drága díjtételt a nagyállo­
mástól a Dunapartig, mert igy (daráról 
24 km-t tenne ki a vasúti vonal a 
Dunapartig s jelentékenyen olcsóbb 
lenne a vasúti fuvardíj is.

Vaskutat már elvesztette a vasul, 
most pedig Csátalját és Nagybaracskát 
veszti el s igy lassan minden bács­
kai állomást, mert a g.rbonakcres-

1930. január 11-én 
szombaton

este 6. fél 9 órakor

1930. január 12-én 
vasárnap 

fél 4, 6, fél 9 ó

Gróf Monte Cristó
Filmregény 20 felvonásban. Teljesen uj átdogozában. 2 .részben

I. rész. II- rész.
A lakatlan sziget kincse Az élő bosszú

Mindkét részt egy előadásban mutatjuk be. Főszereplők
Lil Dagover és Jean Angelo.

A film hosszára való tekintettel l iséro filmje egy hirad

A tavalyi télnek rzámos meghűlésére, fájós derekre, fagyott lábakra? 
fiz idén mindezen sok bajt elkerülheti; a vastag, meleg posztóval, 
dupiaerös gumitalppal és hát mszoros gumiszigeteléssel készült

pt 3 3C ^ cipó reggeltől estin melegen lartja lábát és a legnagyobb
1 : .. sár can sem e:i-M' át a i.:d .-«.óiritjct; ttíJté-

M in den más téli cip inéi olcsóbb

kedők nem vasúton szállítják a Duna- 
parlra a gabonát a fenti differencia 
miatt, hanem az olcsóbb teherautón 
noha jobb szeretnék vasúton szállítani, 
mert az kényelmesebb és egyszerűbb.

A kereskedők azt kéri, hogy a Baja 
nagyállomás — Duuapart fővonalként 
való kezelésének mellőzésével a köz­
ségekből direkt a Dunapartra adhassák 
fel szállítmányaikat.

A város szive
Karácsony előtt egy héttel 6785 P 
értékű téli ruhát és cipőt osztott 
ki Baja város a szegény kisdiákok 

között.

Baja városa a költségvetés keidé­
ben szociálpolitikai célok szolgálatára 
beállított összeg jó részének felhasz­
nálásával az idén is meleg szívvel sie­
tett a szegénysorsu iskolásgyermekek 
segítségére és 623 polgári iskolai, 
elemi iskolai tanulóknak s óvódásnak 
tette meleggé, örvendetessé a karácso­
nyát. A város összesen 6785 50 P. 
értékben vásárolt ruhát és cipőt, ami! 
kiosztott az arra rászoruló kisdiákok 
között. A belvárosi állami elemi isko­
lában 25 tanulót segélyeztek, 11 pár 
cipőt, 5 nadrágot, 1 télikabátot, 6 leány- 
ruhát, 5 szvetter és 6 téli kendőt kapott.

A továbbiakban ugyanezen sorrend­
ben közöljük a kiosztott ajándékot. A 
Józsefvárosi áll. elemi iskolában 117 
tanuló 56 pár cipőt, 15 nadrágot, 3 
téli kabátot, 21 leányruhát, 16 szvetlert 
és S9 téli kendőt kapott: a kiscsávo- 
lyi iskolában 93 tanuló 40, 14, 2, 19, 
14, 14, a szállásvárosi iskolában 126 
diák 57, 17, 3, 23, 18, 19. a homok­
városi iskolában 63 tanuló 26, 9, 1,
18, 10, 10, a szenljánosi iskolában 24 
tanuló 15, 2, 1, 6, 2,3, a tanyai isko­
lában 22 tanuló 15, 3, U, 3, 3, 6, a 
gyakorló iskolában 7 tanuló 3, 3, 0, 
0, 1, 0, az izraelita elemi és polgári 
iskolában 24 tanuló 8, 1,0, 7, 2, 6, a 
vámsí polgári fiúiskolában 29 tanuló 
13, 10, 3, 0, 11. 0, a tanonciskolában 
30 tanuló 10, 13, 1, 1, 14, 3, a Rákó- 
czi-utcai óvódéban 9 óvódás 4, 1,0,
2, 2, 0, a Flórián-utcai óvodában 7 
óvódás 3, 0, 0, 3, 0,1, a kiscsávo|yi 
óvódéban 10 óvódé 5, 0, 0, 1, 0, 2, a 
Szent Anlal-utcai óvódéban 8 óvódás
3, 3, 0, 1, 0, 1, a Kinizsi Pál-utcai

óvódéban 8, óvódás 2, 5, 0, 1, 0, 0, 
a Vöröskereszt-téri óvódéban 8, óvó­
dás 6, 2, 0, 0, 0, 0, a szcremlei-utcai 
óvódéban 5 óvódás 3, 0, 0, 2, 2, 0, a 
szenljánosi óvódéban 8 óvódás 4, 0, 
9, 4, 0, 0, ruha, cipő, karácsonyi aján­
dékot kapott, vagyis 623 kisdiák 284 
pár cipőt, 103 nadrágot, 15 télikabálot 
119 leányruhát, 10Ö szvetlert és 90 
télikendőt kapott 6785.50 pengő 
értékben.

A cipőket Németh József, Szilágyi 
Sándor és özv. Schmidt Jozsefné 
cipészek, a nadrágokat Gaál Lajos s 
Dobler György szabók a szvettert 
Wunderlich Jánosné, a télikabátokal 
Gaál Lajos szabó, a leányruhákat 
Csábi Károly, Hornicsck Sarolta és 
Sámuel Anna, a kendőket özv. Horváth 
Mihályné szállították. A téli ruházatot 
december 18-án osztották ki.

MOZI.
Gróf Monte Christo az Urániában.

Nagy érdeklődés előzi meg az Uránia 
szombat és vasárnapi előadását, amikor 
is az idei szezon legnagyobb filmjét, 
„gróf Monte Christo“ 20 felvonásos 
filmkolosszust mutatja be.

Többek felhívására az Uránia igaz­
gatósága ezúton is közli, hogy gróf 
Monte Christo filmje ez évben készült, 
részben Marsailtesben, valamint Paris és 
Berlinben és a környékén, tehát nem 
repriz film, hanem a legújabb technikai 
eszközükkel ez évben gyártották. Li 
Dagover és Jean Angelo főszereplésévell

A film előadása szombaton és vasár­
nap lesz az Urániában.

Kossuth Lajos azt üzente . . .
Kelemen Lajos, a budapesti rádió 

kedvence érkezett ma városunkba, hogy 
a Corso mozi által bemutatandó „Kos­
suth Lajos azt üzente“ című film gyö­
nyörű prológját és betétdalait adja elő.

Kelemen Lajost nem kell külön bemu­
tatni a bajai közönségnek, mert azt 
hisszük, hogy az összes rádió tulajdo­
nosok már sokszor gyönyörködtek szép 
hangjában.

A Corso mozi, hogy az egész város 
igényeit kielégítse, e film előadását 3 
napra, vagyis péntek, szombat és vasár­
napra tűzte műsorra.

COKSO MOZI
1930. január hó 10-én, 11-én, 12-én 

Pénteken Szombaton Vasárnap

Kossuth Lajos azt üzente . . .
Film az 1848 szabadságharc idejéből 9 felvoásban.

A darabhoz irt prológust elmondja és a darabban előforduló dalokat énekli: 
Kelemen Lajos a b-pesti Rádió Stúdió művésze. —■ Azonkívül;

A szabin nők elrablása
Bohózat 9 felvonásban.

Rendes helyárak. Rendes helárak
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Ma este lesz a protes­
táns bál.

Ai idei hosszúra nyúlt farsang­
nak bizonyára legkimagaslóbb 
koncerttel egybekötött báli ese­
ménye a ma este fél 9 órakor 
kezdődő Protestáns estély lesz, 
amely a szétküldött meghívók és 
az elkelt jegyek számarányát te­
kintve bizonyosan ma este époly 
fényes siker mellett fog lezajlani, 
mint a múlt évi.

Az estély műsora a következő:
1. Bevezető. Tartja: Nagy Kál­

mán érsekcsanádi ref. lelkész.
2. a) Puccini : „Tosca imája.“ 

b) Strauss : „Adél kacagó áriája 
a „Denevéréből.“ Énekli Orosz 
Julia operaénekesnő, a Városi Szín­
ház művésznője.

3. a) Hasselmanns: Valse de 
Conzert. b) Schüeker: Conzert 
Mazurka, c) Poenitz : Zenélő óra. 
Előadja: Revere Gyula hárfamü- 
vész, a Városi Színház művésze.

4. Operaáriák : Énekli: Szedő 
Miklós dr. operaénekes, a Városi 
Színház művésze.

5. a) Tarnay : „ősz utója.“ b) 
Lavotta: „Valahol messze.“ Énekli: 
Orosz Julia hárfakisérettel. 6. Ma­
gyar dalok : Énekli: Szedő Mik­
lós dr. Zongorán Revere Gyula 
kisér.

A felvonulás és az érkező ven­
dégek fogadtatása és elhelyezése 
már nyolc órakor kezdődik. A bál 
11 órakor kezdődik. A bálra sok 
kellemes meglepetést titkol a meg­
jelentek számára Lelbach Oszkár 
főrendező. A báli táncrend szen­
zációs és mégis nagyon ízléses, 
lesz ismét Éjféli Újság, amely 
közli majd az Estélyen résztvevő 
hölgyek névsorát.

Traktorkezelési kurzus 
nyílik.

Az Országos Magyar Gazdasági 
Egyesület a földmivelésügyi miniszte­
rin n megbízásából a budapesti m. kir. 
Állami Felsőipariskolában (Budapest, 
Vili , Népszinház-ulca 8 sz. I em. 44) 
folyó évi január hó 28-i kezdettel 
mezőgazdasági traktorkezelő tanfolya­
mot rendez.

A tanfolyam időtartama 18 tanítási 
nap, egész napi oktatással. Az oktatás 
előadásokból és gyakorlatokból áll. A 
tanfolyam végeztével a résztvevők 
vizsgát tehetnek s akik a vizsgát si­
kerrel kiállották, bizonyítványt kap­
nak.

A tanfolyam hallgatója lehet minden 
18 évét betöltött egyén, aki a trakto­
rok kezelésével, vagy vezetésével kí­
ván foglalkozni, ezek közül is első­
sorban a mezőgazdasági traktorok tu­
lajdonosai, vagy azok családtagjai, a 
gazdasági alkalmazottak és eset cg a 
már eddig is tényleges alkalmazásban 
álló mezőgazdasági traktorkezelők jö­
hetnek figyelembe.

A jelentkezések az OMGE titkári 
hivatalához (Budapest, XI., Köztelek­
utca 8.) intézendők. A jelentkezés al­
kalmával 15 pengő tandíj és behatási 
dij fizetendő az OMGE pénztárába. 
Megokolt esetben az OMGE egész, il­
letve fél tandíjmentességet engedé­
lyezhet. A tandíjmentességet az OMGE 
titkári hivatalától kell kérni.

Jelentkezési határidő január hó 10.
A tanfolyam csak megfelelő számú 

jelentkezés esetén lesz megtartva
A tanfolyamra felvett hallgatók a 

tandíj befizetését és személyazonossá­
gukat igazoló okmányokkal január hó 
20-án reggel 8 órakor tartoznak jelent­
kezni a fent jelzett Felsőipariskolánál.

A vidéki zeneiskolák 
tanulónépessége.

Siklós Albert lapjában, a ,A Zenéd­
ben olvassuk A vidéki zenepedagógia 
1928-29-es éve c. cikkben, annak kul­
turális szempontból értékes statisztikájá­
ban a következő számokat. Csonkama- 
gyarország 12 zeneiskolája közül legré­
gibb a soproni: 100 éves. Van 222 
tanítványa Legfiatalabb az esztergomi: 
1 éves, van 59 tanítványa. A 3 éves nagy- 
kanizsai zeneiskolának 193 tanítványa 
van. Legtöbb tanítványa van a debreceni 
zeneiskolának: 162, a szegedinek 334, 
a miskolcinak 281, a székesfehérvárinak 
223, a győrinek 211, a kecskemétinek 199. 
A 29 éves pécsi zeneiskolának 169, a 
veszpréminek 110, a negyedszázados 
szombathelyinek 114 tanítványa van. Az 
elmúlt iskolaévben az összes iskolákban 
csökkent a zongoratanszak növendéklét­
száma, csupán Nagykanizsán növekedett 
20 fővel.

Ezek a statisztikai adatok nem szá­
molnak még be arról, hogy közben 1929 
szeptemberében Baján is megnyílt a 
Liszt Ferenc Kör zeneiskolája, amelynek 
már az első évben 90 növendéke van; 
ez a szám azonban pár év múlva jelen­
tősen fog emelkedni Bízunk abban is, 
hogy a zeneiskola fogja rábírni a ha­
tóságot arra, hog}> a gazdasági enyhülés 
után felépittesse a bajai kultúrpalotát s 
abban fogja majd elhelyezni a zeneis­
kolát, a hangverseny-csarnokot, a tánc­
termet, a megteremtendő múzeumot és 
közkönyvtárat, valamint képtárat és ver- 
nlsszázs helyiséget is.

Törvény készül a társa­
dalombiztosítási 

bíráskodásról.
A népjóléti minisztériumban elkészült a 

társadalombiztosítási bíráskodásról szóló 
uj törvényjavaslat. A javaslat elkészíté­
sét az a körülmény tette szükségessé, 
hogy az utolsó esztendőkben lényegesen 
kiszélesedett a társadalombiztosítási szol­
gálat A tervezet leglényegesebb eltérése 
a jelenleg érvényben levő törvénnyel szem­
ben az, hogy a társadalombiztosítási bí­
róságokat, mint bírói tagokkal működő, 
vagyis jogászi szakbiróságokut szervezi 
Nem állítja be, tehát a bíróság tagjai 
közé sem a műszaki, sem az. orvosszak- 
értőt. Nem lesznek ülnök tagjai sem a 
bíróságnak, akiket ma a munkaadók és 
az alkalmazottak delegálnak. Ezeket a 
tényezőket ezentúl mint perbeli szakér­
tőket kívánja igénybe venni a javaslat 
azokban az esetekben, amelyekben meg­
hallgatásuk szükségesnek mutatkozik. Az 
eljárás gyorsaságát és olcsóságát akarja 
a javaslat biztosítani azáltal, hogy a 
felsorolt tényezőket kikapcsolja a bi ó- 
>ági eljárásból Ennek következtében az 
elsőfokon eljáró bíróság, mint egyesbi- 
róság fog működni, de lényegesen csök­
ken a felsöbirósági tanács létszáma is. 
Megállapítja a tervezet megokolása, hogy 
ez a rendszer, amit bevezetni kíván, nem 
sérti a munkaadók és alkalmazottak 
érdekeit, mert itt a perekben a felek 
rendszerint nem az alkalmazott és mun­
kaadó között állanak szemben, hanem 
az ellenfél az a társadalombiztosító inté­
zet, amelynek önkormányzatában az ér­
dekeltség helyet foglal Egyébként a ter­
vezet elgondolása nem áíl ellentétben a 
nemzetközi munkaügyi szervezet állás- 
foglalásával sem

Kapható:

Kreneisz G
vasüzletében.

1 pár korcsolya .
1 drb. vasaló 
1 „ dióörlfi nagy .

Leghasznosabb

mák őrlő . 
rézmozsár 
réz habüst 
petroleomfözA . 
viteskanna 10 I

Meghívó.
A Bajavidéki Közgazdasági Bank R.-T.

1930. évi február hó 2-án délelőtt 11 órakor Baján, 
intézeti székházának tanácstermében tartandó

XXV. évi
rendes közgyűlésére.

Tárgysorozat:
1. Jegyzfíkönyvvézétő kirendelése és a közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére 

két részvényes kiküldése.
2. Az igazgatóság és a felügyelő-bizottság jelentése az 1929. évről.
3. Az 1929. évi zárszámadások megí'illapitása és határozathozatal a tiszta 

jövedelem felosztása és a felmentvények megadása iránt.
4. Az alapszabályok 11, 12, 13, 17, 25, 26, 27, 28, 32, 33, 35, 36 és 39 

szakaszainak megváltoztatása a cégbíróság Cl. 261/37 — 1929. sz. végzése értel­
mében.

5. Esetleges indítványok.
Az igazgatóság.

14. §. Szavazatképes részvényesnek csak azon részvényes tekintetik, akinek részvénye természet­
ben tulajdona és a rendes közgyűlést legalább három nappal, a rendkívülit pedig egy 
nappal megelőzőleg a társaság pénztáránál még le nem járt szelvényeivel együtt letételeit.
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j Hölgyek |
I figyelmébe ■

Radó Jenőnek az Erzsébet királyné-utca elején 
a Rosenfeld-féle házban lévő konfekcics üzle­

tében a visszamaradt női téli kabátokat 
20 százalékkal olcsóbban árusítják ki.
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____KULfUR FILMSZÍNHÁZ______
Szombaton, 1930. január 11-én d.u. 6 és este fél 9 órakor.

, A legszebb irodalmi film!

Sakkjátékos
Főszerepben ALFRED ABEL.

HÍRADÓ. Pompás kisérő műsor HÍRADÓ.

1930. január 12-én d. u.fél 4, 6, este fél 9 órakor

A népszerű trtikkszinész HARY FIEL legbravurosab kalandurfilmje

A titokzatos Mr. senki
HÍRADÓ Ezenkívül kacagtató burleszk kisérő műsor HÍRADÓ

Réti Zoltán
állatbizományos jelentése 

1930. január 12-én.
Prima uradalmi 

sertés . . . 
Szedett 1 r. . 
Közepes . . 
Könnyű . .
Ö eg ...

P 148—150 
P 142-146 
P 134-138 
P 116-126 
P 130-142

A címemre berakott sertéseket és szarvas­
marhákat a legmagasabb napi áron 

értékesítem.
Kisebb gazdaságoknak ajánlom a serté­

seket együttesen berakni. 
Küldemények címe :

Réti Zoltán Buda pest-Ferencváros.
Levélcím: lééti Zoltán IX., Scrtésvásár- 
rét. Telefon: József 366—29 és 343 -03.

Értesítés.
Értesítem magyarországi klien­

seimet, hogy ügyvédi irodám 
jelenleg fiacska- fupola, Jugos­
lav ia. Dr. Jeszenszky Ferdi­
nand ügy véd, volt törvényszéki 
tanácselnök, jogi iró.

Mozi.
Az elmúlt század legnagyobb tech­

nikusának, azördöngös ezermester Kem- 
peleri Farkasnak életéből meríti tárgyát 
a bajaszentistváni Kultur-mozgó január 
11-iki, szombati filmremeke. Kempelen 
Farkas, az automata feltalálójának leg­
nagyobb müve a legendás hirii sakkozó 
török, amely Katalin cárnő udvarába is 
eljutott. Ennek a történetét, amelyet 
Dapuy Mazéel irt meg, filmesilctte a 
legnagyobb német filmgyár a legkivá­
lóbb német filmszínészek közreműködé­
sével.

Január 12 én, vasárnap a közkedvelt 
Irükkszinész, Harry Piel legbravurosabb 

• kalandorfilmje kerül a Kultur-mozgó 
műsorára. Harry Pici pompás játéka, 
boszorkányos ügyessége és a mindvégig 

. izgalmas történet felejthetetlen élménye 
j lesi a mozi közönségének.

Eladó ház
Szent Antal-utca 25 szám alatti ház, 
szabad kézből, azonnali beköltözéssel, 

eladó.
Ugyanott eladó egy iratszekrény és egy 

könyvszekrény is.

Kiadó raktár.
Szegcdi-ut 5. sz. alatt Grosz fícmátnríl 
március 1, vagy már február 1-cre ki­
adó egy hatalmas raktár, amely gépek 
elraktározására igen alkalmas. Tel. 113.
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Bajai esemény-naptár.

Jan. 11-ikén este fél 9 órakor protestáns 
bál. Műsorát a lap más helyén közöljük

Jan. 11-ikén d. u. ti és fél 9 órakor előadá­
sok a/ Drámában és a bajaszentialváni Kultur 
filmszínházban.

Jan. 12-ikén d. e. 11 órakor a Neezeti 
Kaszinó tisztújító évi rendes közgyűlése.

Jan. 12-ikén d. u. és este fél 4, 6 és fél 9 
órakor előadások az Urániában, a Corso- 
moziban és bajaszentistváni Kultur filmszín­
házban.

Jan. 12-ikén este 8 órai kezdettel a bajai 
fodrásziparosok a segédi karral pgvetemben 
az Ipartesttllet színháztermében műkedvelői 
előadással egybekötött táncmulatságot ren­
deznek Színre kerül „Katica* cimü 3 felvo- 
násos népszínmű, A bál iránt igen nagv az 
érdeklődés.

Jan 14-ikén d e. 9 órakor főrendválaszló 
rendkívüli közgyűlés Bácsvármegyénél

Jan. 14-ikén d. u. 3 órai kezdettel felsőházi 
képviselőt választó rendes közgyűlés Baja 
városánál.

Jan 16-ikán egészségügyi szakelőadás Baja 
város vízellátásáról és a Kamarás Dunáról.

Jan. 26-ikán deli órakor a Bajai Sakk-Kör 
évi rendes tisztújító közgyűlése.

Febr 1 A bajai kereskedelmi iskolások mű­
soros bálestje a Nemzeti Szállodában.

Febr 2. Katolikus bál a Nemzeti Szállodában. 
Az estélyen szerepel Mécs László, az országos 
nevű költő és Laurisin Lajos.

Febr. 8-ikán este az Ált Tan'tó Egyesület 
kultur és irodalmi estje a Központi Szálloda 
színháztermében.

Febr. 9-ikén országos állat és kirakodó vásár 
Baján

Febr. 15-ikén este 8 óra' kezdettel a Bajai 
Sport Egylet kabaréval egybekötött táncmulat­
sága a Nemzeti Szálloda dísztermében

Márc. 10-ikén a Donkozák Kórus hangver­
senye a • Urinia-moztban a Liszt Ferenc-Kör 
megrendezésében.

— A Liszt Ferenc Kör kérelme 
tagjaihoz. Azon kéréssel fordulunk 
tagjainkhoz, hogy a Donkozák kórusra 
vonatkozó esetleg még el nem küldött 
válasz levelező lapot postafordultával 
elküldeni szíveskedjenek. A Liszt Fe­
renc Kör.

— Üzleti záróra-premier. Tegnap 
volt a nyáron nagyszerűen bevált esti 
6 órai zárás téli premierje. Néhány 
kereskedelmi szakma: igy a női és 
férfi divatárusok s könyvkereskedők 
elhatározták, hogy üzleteiket este 6 
órakor zárják január 10-től. Ez igy is 
történt. A: esti 6 órai zárórát ki akar­
ták tovább terjeszteni más cikkeket 
árusító üzletekre is s már meg is volt 
a megegyezés, amely azonban a utolsó 
pillanatban felborult s igy csak a di­
vatárusok és könyvkereskedők zárnak 
este 6 órakor.

— Uj bajai polgárok. A kisgyü- 
lés kilátásba helyezte a Bajára vissza­
költözött Gruber Ferencnek, Gruber 
Józsefnek és Gruber Erzsébetnek, 
akiknek itt 19 kát. hold földjük is 
van, valamint Csorba Rozáliának, 
hogy visszahonositásuk esetére felve­
szik őket Baja város községi kötelé­
kébe.

— Elkészült a 8 órai munkaidő­
ről szóló törvényjavaslat. A 8 órai 
munkaidő ügyében elkészült a tör­
vényjavaslat. A törvénytervezet a kül­
földi intézkedéseket szemelőtt tartva a 
mi viszonyainknak megfelelő intézke­
déseket tartalmaz. Vass József népjó­
léti miniszter a törvénytervezetet a 
Ház elé fogja terjeszteni. Bizonyos, 
hogy a 8 órai munkaidőről szóló tör­
vényjavaslatot a Ház a költségvetés 
letárgyalása előtt semmi szín alatt sem 
fogja tárgyalni.

— A kórházi betegápolás dijak 
ügye. A városi kisgyülés ülésén dr 
Buriik Andor tiszti főorvos a városi 
közkórház költségelőirányzatának is­
mertetésével kapcsolatban utalt arra, 
Imgy a népjóléti miniszter az állam- 
kincstár terhére átvett ápolási dijak 
ellenértékéül erre az évre 400 000 pen­
gőt utalt ki, hogy ebből köteles ellátni 
a kórház a maga adminisztrációját: a 
személyi és dologi kiadásokat. A mi­
niszter arra a kényelmes álláspontra 
helyezkedik, hogy a gyógydijakat, va­
lamint a fenti összegen túl felmerült 
kiadásokat nem vállalja, hanem lássa 
azt cl a kórliázfentartó Baja városa. 
A fedezetlen kiadás 593 484 pengő. 
Az 1930. évi költségvetés 783.284 
pengős kerettel készült, az előirány­
zott bevétel 467.500 pengő volt. Az

államkincstár terhére 15-16 százalék 
jutna. Nehéz helyzetbe jut a város is, 
mert a törvény szerint mindenkit, bár­
hova való is az illető, fel kell venni a 
kórházba, ha kórházi ápolásra van 
szüksége, azonkívül az ország minden 
részéből sok őrültet is küldenek a 
bajai kórházba. A betegápolási díjnak 
a felemelését kérik a minisztertől.

— Kevesebb a gyufafogyasztás.
Uj év napján érvénybelépett a 6 fillé­
res gyufaár. A közvélemény hiába til­
takozott : a kormány hozzájárult, hogy 
a svéd tröszt 50 percenttel emelje a 
gyufa árát. A svéd kölcsünüzlet igy a 
közönség szempontjából a legköltsé­
gesebb tranzakció volt. Ilyen magas 
közvetett adót még semmiféle fogyasz 
tási cikk után nem fizetett a magyar 
közönség, mint fizet mos a gyufáért a 
svédeknek. A svédek egyébként a 
magyar gyufagyárakat közös vezetés 
alá helyezték és redukálják a gyufa­
termelést, hogy indokolttá tegyék a 
mesterséges árdrágítást. A boltosoktól 
s trafikosoktól úgy értesülünk, hogy 
erősen megcsappant a gyufafogyasztás 
elseje óta, mióta megdrágult.

— Áramszünet. A Városi Gáz- és 
Villamosüzemek igazgatósága értesíti 
az áramfogyasztó közönséget, hogy f. 
hó 12-én vasárnap az áramszolgáltatás 
előreláthatólag reggel 8 órától esetleg 
15 óráig szünetelni fog. Az immár 
második hét óta tartó erős köd külö­
nösen Dunántúl oly abnormálisán 
nagy jégréteget rak a vezetékekre és 
szigetelőkre, hogy az áramszolgáltató 
üzem folytonosságának biztosítása cél­
jából múlhatatlanul szükséges az ösz- 
szes távvezetékeket feszültségmentes 
állapotban alaposan átvizsgálni és a 
helyenként veszélyessé váló jeget eltá­
volítani.

— Türr István laktanya Baján.
A kisbudai térségen a múlt évben 
hatalmas kaszárnya építkezés kezdő­
dött, amelynek egy részét már be is 
fejezték. A laktanyát a honvédelmi 
miniszter hozzájárulásával Türr lstván- 
laktanyának nevezték el: az ott elhe­
lyezett legénység pedig a m. kir. 
folyamőr árvédelmi zászlóalj.

— Rendezik az orvoskérdést. 
Dréhr Imre népjóléti államtitkár meg­
beszélést folytatott a magyar orvostár­
sadalom vezetőivel az orvoskérdés 
rendezésének tárgyában. A megbe­
szélés során olyan megoldást találtak, 
amelynek segítségével kenyérhez juttat­
ják azokat az orvosokat, akik ma 
százával vergődnek a nehéz gazdasági 
viszonyok közepette kenyér nélkül. Az 
orvosi állások halmozását megszünte­
tik és az orvosok célirányos elosztását 
az országban elősegítik.

— Községi adóhivatalok felállí­
tása. Amennyiben az egyes községek 
adóhivatalt akarnak felállítani, erre i 
vonatkozólag képviselőtestületi határo­
zat kell. A képviselőtestületi határozat 
azonban csak akkor nyer véglegesítést, 
ha ezen kérdésben a belügyminiszter 
a pénzügyminiszterrel egyetértőleg bele­
egyezését adta. Éppen ezért az erre 
vonatkozó határozatokat a 100.286- 
1929. B. M. számú rendelet szerint fel 
kell terjeszteni a belügyminiszterhez.

aSÍNGER varrógépek

mkqis A LEGJOBBAK !

Értesítés.
Értesítem a n. é. közönséget, 
hogy Attila-utca 23 szóm alatt 

üzletemet megnyitottam 
a következő

húsárakkal:
szegyhús 1 '20 P.
darált hús 1 '40 P.
rostélyos i 60 P.
fartő vesepecsenye 1 '80 P.
felsál 1 80 P.
marhaaprólék V— P.
borjú aprólék V— P.

Borjú hús 
eleje 2 40 P. 
hátulja 2'60 P

Kérem a n. é. közönség szíves 
pártfogását

Weitzenfeld Ferenc
húsnagyvágó.

— Bágyadt, levert, dolgozni kép­
telen egyéneknél a természetes Fe­
renc József keserüviz szabaddá teszi 
a vérkeringést és emeli a gondolkodó- 
és munkaképességet. Beható kísérletek 
folyamán behizonyult, hogy a Ferenc 
József viz szellemi munkásoknál, neu- 
raszténiás embereknél és betegeskedő 
asszonyoknál rendkívül jótékony ha­
tású gyomor- és béltisztitó szer. Kap­
ható gyógyszertárakban, drogériákban 
és füszerüzletekben.

Rádió.
Szombat, január 12.

3.00: Piaci árak és árfolyamhirek.
4.00: Harbovszky Julia novellái.
4.45 : Pontos időjelzés, időjárásjelen­

tés.
5.00: A Központi Statisztikai Havatal 

előadása.
5.30: Zongoranégyesek.
6.30: Mit üzen a rádió.
7,30: Operettelőadás a Stúdióban. 

Utána Petris Jenő és cigányze­
nekarának hangvesenye.

10.30 : Pontos időjelzés, időjárásjelen­
tés.
Majd a cigányzenekar hangver­
senyének folytatása.

TELEFONHÍRMONDÓ: A műsor egész 
nap azonos a rádióval.

Vasárnap, január 12.

9 00: Újsághírek kozmetika.
10.00: Református istentisztelet a Kál- 

vin-téri templomból.
11.00: Egyházi zene és szcnlbeszéd.
12.10: Időjelzés, időjárásjelentés.

Utána A m. kir. honvédgyalogez­
red ze-nekarának hagversenye.

3.30: A ni. kir. földmivelésügyi mi­
nisztérium rádióelőadássorozata

4.00: Rádió Szabad Egyetem. (Az is- 
kolánkivüli népművelés rádió- i 
előadása. I
Utána Időjelzés, Időjárásjelentés. 1

5.00 : Radics Béla és cigányzenekará­
nak hangversenye.

sOO : Vigjátékelöadás a Stúdióban. 
Utána Sport- és ügetőverseny- 
eredmények.

8.10: Nagy Margit, a m. kir. Opera­
ház műésznőjének hangversenye.

8.50: Gramofon orgonahangverseny. 
Majd: A Fejes-szalónzenekar ; 
azOstende-jazz és Horváth Gyula j 
cigányzenekarának hangversenye j 
az Ostende-kávéházból.

TELEFONHÍRMONDÓ: A műsor egész 
nap azonos a rádióval. '

3094. szám 1929. végr.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 

évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében 
ezennel közhírré teszi, hogy a bajai 
járásbíróságnak 1928 évi Pk 10248 
számú végzése következtében dr Kun 
L.ipót bpesti lakos ügyvéd által képviselt 
Burián Ernő Gummikeresk. rt. bpesti 
lakosok javára 100 P 60 f s jár. erejéig 
1928. évi febr. hó 3-án foganatosított ki­
elégítési végrehajtás utján le- és felül­
foglalt és 1790 pengőre becsült kö­
vetkező ingóságok u. m.: házibutorok, 
bolti állvány, cipők és egyéb ingósá­
gok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a bajai kir. járás­
bíróság 1928. évi Pk. 10248 számú 
végzése folytán 60 fill, tőkekövetelés, 
ennek 1927 évi augusztus hó 10 nap­
jától járó 5 százalék kamatai, */, száza­
lék váltódija és eddig összesen 105 
P 22 fill.-ben biróiiag már megállapí­
tott költségek erejéig, Baján, Parti-utca 
13 a. és Szent István-tér 1 szám alatt 
leendő megtartására 1930. évi január 
hó 14-ik napjának délelőtti kilenc 
órja határidőül kitűzetik és ahhoz 
a venni szándékozók oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érin­
tett ingóságok az 1881.60t. c. 107. és 
108 §-ai értelmében készpénz fizetés 
mellett, a legtöbbet Ígérőnek, szükség 
esetén becsáron alul is el fognak 
adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingó­
ságokat mások is le- és felülfoglaltat­
ták és azokra kielégítési jogot nyertek 
volna, ezen árverés az 1881. évi LX. 
t.-c. 120. §. értelmében ezek javára is 
elrendeltetik.

Kelt Baja, 1929. évi december hó 
23. napján.

Szegő József
kir. jbir. végrehajtó.

Figyelem!
Én most is a legolcsóbban szállítok

príma, száraz aprított és ha- 
sáb tűzifát, porosz szenet, 

kokszot, íojásszenent
már 50 kg-tál kezdve. Csak kérje a 
389. számot a telefonon, légyen próba 
rendelést, meg fog győződni.

Salapáthy utóda
Deutsch

Városi iroda Tel. 357. Tűzifa, síén, koksz, 
M. A. K. mésztelep telep Ttherp-udvar 
Mátyás kir.-tér 10. Telefon 389.

Meghívók,
körlevelek, árjegyzékek és egyéb 

illusztrációs munkák a legmo­
dernebb kivitelben készülnek

Corvin-nyomda
„Phönix“

műnyomó gépén.

BAJA, Mátyás klr.-tér 10. Telefon 164.
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Legkönnyebben 
füthetők a HERAKLIT lemezekkel épült 

lakások

Heraklit a legtökéletesebb hang, h > nedvesség szigetelő 
Egyedárusitó: jFolláulsz József fakereskedő, Baja.

ETERNIT
anyageladásiés
tetőfedési
vállalat.

Telefon : 290.

: .*■ I

: «Oä*

PALA

CSAK.Tternit" VÉGSZÓVAL JELÖLT PALA ÉS CSŐ VALÓD!.
ETERNIT MÜVEK HATSCHEKUUOS. BUDAPEST. ANORÁSSY-ÚTSS/GYAR. NYERGESUJÍAUJ.

Lerakatok: 

DELy Géza 
fatelepein.

Telefon : 105.

ETERNIT UDVAR 3 A J Ä,
BUDAPESTS-UT

Az idei fűtési idény szenzációja, ahogy az uj mosott 7000 ka!ó- 
riás PÉCSI BRIKETTEK szobafűtésre beváltak.

Tojásbrikett f DunabnUett
kőtüanyag nélkül 1500 atm. ryo

8 máson préselve kb. 15 dkg-os 
prizmákban minden kályhában

kb. 12 dkg. tojás alakú, al­
kalmas főleg felültöltő és 
központi fütéses kályhákba

Megfelelő módon égetve, legjobban „KALOR“ kályhában elkok- 
szosodnak, mint koksz, szag- korom- és salakmentesen égnek 
tovább és egyenértékűek a gázkoksszal és poroszszénnel. Fél­

annyit sem fog költeni szobaffitésre, mint eddig.
KÉRJEN HASZNÁLATI UTASÍTÁST !

A D. 6. T.
pécsi kőszénbányáinak képviselete

SCHÖN és BAJAI szénnagykereskedők.
BAJA, =S SZEGED,

Haynald-u. 13. || Kölcsey-u. 11.
Telefon 26. U Telefon 21-01.

1 Dccembci 18 lói O ' » -L O 0 46 hálózat 
I már kapható a y j *3 J WÍv \ß £4 készülék,

a legmodernebb csodacsövekkei Rendkívüli teljesítmény, kristály- 
tiszta zenei hang, versenykivüli kedvező ár. Elenyésző üzemköltség. 

Standard, Telefongyár! és Philips készülékek váltó-, és egyenáramra 
6—12—18 havi kényelmes részletfizetésre eredeti budapesti árakon.

Díjtalan bemutatás I

BRU5ZT JÓZSEF oHS gépészmérnök
elektró- és rádiótechnikai vállalataiénál.

BAJA, Szent István-tér 4 — Telefon 255.
liiiM in min wi     ír 11 rí ni—Rrm-nMir maim KEaBOTWWiiHii—i sxhehh

MBBI

Mi az az újévi ajándék,
mely utána is állandóan örömet és vigságot hoz a házba ?

Egy PHILIPS
hálózati rádió, melyeit legjutá- 

nyosabban 6-12—18 havi 
részletre

ENGELMANN TESTVÉREKNÉL
,,PHILIPS" lerakatnál szerez be.

■■MnBHOBl «»).', *dRflEBimmrr ’

Hólapátok
és nyirffaseprők

óriási választékban olcsón 
kaphatók

UTRY-nál
Erzsébet kir-né u 38 Tel. 280

Zongora
(rövid) eladó vagy bérbeadó
Petőfi Sándor utca 27. sz. alatt.

Jan. 6-tól jan. 13-ig. 
reuyei lel _& óráig

Lovassy Ödön és 
Dr. Geiringer János H

gyögymré*; patikája tari

éjjeli szolgálatot,
*z ügyeletes gyógyszertár 

vasárnap délután is nyitva síi 
n teiüzönsáq rendfilkazésártt.

utort

Fóliák Józsefnél,

délmagyarország legna­
gyobb bútorgyárában 

vásároljon.

ízléses nyomtatványokat készít 
a

Corvin-nyomda.

A valódi Hatschek-féle

Eternit
Pala és cső
Könnyű, törhetetlen, 
fagy- és fűzmentes.

Főelárusitó :
GOLDSCHMIDT LAJOS

utóda,

Zádor Oszkár

Lerakatok:
Wildmann Kálmán,Dezső

Gara.
Liebhauser Lőrinc

Vaskút.
Erdős István

Érsekcsanád.

Kalmár Sámuel
Nemesnádudvar.

Wittner Márton
Bácsbokod.

Kovács János
Bátmonoslor.

Tetőfedési vállalata Baja, Sugovica parton. Telefon 210
Nyomatott a Corvin-nyomda Kyorssai'óján Ba|án.


